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Στην 44η θέση η Ελλάδα στην
ικανότητα προσέλκυσης ταλέντων
Η Ελλάδα φέτος (2019) τοποθετείται στην 44η θέση του Δείκτη GTCI, από την 42η
που είχε κατακτήσει πέρυσι. Η χειρότερη επίδοση της χώρας αφορά στην
ενεργοποίηση και την προσέλκυση ταλέντων, µια βαθµολογία που επηρεάζεται
σηµαντικά από την περιορισµένη εξωστρέφεια της χώρας.

Δηµοσιεύθηκε: 28 Ιανουαρίου 2019 - 15:17

Ο Δείκτης Ανταγωνιστικότητας Ταλέντου 2019 (Global Talent Competitiveness Index - GTCI)
αναδεικνύει για ακόµα µια χρονιά τις χώρες που εξακολουθούν να ηγούνται της παγκόσµιας κατάταξης
όσον αφορά στην ανταγωνιστικότητά τους στο να δηµιουργούν, να προσελκύουν και να διατηρούν τα
ταλέντα. Πρόκειται για την Ελβετία, τη Σιγκαπούρη και τις Ηνωµένες Πολιτείες, ενώ περιοχές όπως η
Ασία, η Λατινική Αµερική και η Αφρική σηµειώνουν σταδιακή πτώση.

Η Ελλάδα φέτος (2019) τοποθετείται στην 44η θέση του Δείκτη GTCI, από την 42η που είχε
κατακτήσει πέρυσι. Σηµειώνεται βεβαίως ότι στον περσινό Δείκτη είχαν συµπεριληφθεί 119 χώρες, ενώ
στον φετινό 125. Όσον αφορά στην κατάταξη της Ελλάδας σε σχέση µε χώρες της περιοχής της
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Ευρώπης όπου και ανήκουµε, η θέση της χώρας µας παραµένει σταθερή (26η σε σύνολο 37).

Τα ζητήµατα που αφορούν στο ταλέντο αποτελούν κύρια ανησυχία για τις επιχειρήσεις, τα έθνη και τις
πόλεις, και οι επιδόσεις τους σε σχέση µε αυτό θεωρούνται κρίσιµος παράγοντας για την ανάπτυξη και
την ευηµερία τους.

Η έκθεση αποκαλύπτει επίσης ότι οι πόλεις, περισσότερο µάλιστα και από τις χώρες, είναι αυτές που
παίζουν καίριο ρόλο ως κοιτίδες ταλέντων και επηρεάζουν καθοριστικά το παγκόσµιο σκηνικό. Αυτή η
ενίσχυση της σηµασίας του ρόλου των πόλεων οφείλεται στη µεγαλύτερη ευελιξία και στη δυνατότητά
τους να προσαρµόζονται στις νέες τάσεις γρηγορότερα. Οι πόλεις, ως εύκαµπτες οικονοµικές µονάδες,
µπορούν να αλλάζουν πιο γρήγορα τις πολιτικές τους, γεγονός που τις καθιστά πιο ελκυστικές για τα
ταλέντα και ιδιαίτερα τα επιχειρηµατικά.

Η θέση της Ελλάδας
Η Ελλάδα φέτος κατέχει την 44η θέση στον Δείκτη GTCI για το 2019, από τη 42η θέση που είχε
κατακτήσει πέρυσι. Όπως και το 2018, ο πυλώνας στον οποίο η Ελλάδα αποδίδει καλύτερα είναι αυτός
της «Διατήρησης», ενώ η χειρότερη απόδοσή της σηµειώνεται στη δυνατότητα προσέλκυσης
ταλέντων.

Πιο συγκεκριµένα, η Ελλάδα φτάνει το πρώτο επίπεδο µόνο στον πυλώνα της «Διατήρησης». Στους
άλλους τρεις πυλώνες, που αφορούν στην «Ανάπτυξη Ταλέντων» και στις δεξαµενές «Επαγγελµατικών
και Τεχνικών Δεξιοτήτων» (VT), καθώς και στις δεξιότητες «Παγκόσµιας Γνώσης» (Global Knowledge
Skills) βρίσκεται χαµηλά, στο τρίτο επίπεδο. Η χειρότερη επίδοση της χώρας αφορά στην
ενεργοποίηση και την προσέλκυση ταλέντων, µια βαθµολογία που επηρεάζεται σηµαντικά από την
περιορισµένη εξωστρέφεια της χώρας.

Η χώρα µας, σύµφωνα µε την έκθεση, κατατάσσεται στις χώρες υψηλού εισοδήµατος που ανήκουν
στην Ευρώπη και η σχετική θέση της στην κατάταξη είναι χαµηλότερη από τον µέσο όρο και στις δύο
οµάδες: κατατάσσεται δηλαδή στην 41η θέση από τις 49 χώρες υψηλού εισοδήµατος και στην 26η
θέση ανάµεσα στις 37 ευρωπαϊκές χώρες µε τις οποίες συγκρίνεται.

Η οµάδα των «ανταγωνιστών» της Ελλάδας εντός Ευρώπης ορίζονται ως χώρες υψηλού
εισοδήµατος ανάµεσα στις οποίες είναι και µεγάλες οικονοµικές δυνάµεις, όπως η Γαλλία, η Γερµανία
και το Ηνωµένο Βασίλειο. Η καλή απόδοση της Ελλάδας στον πυλώνα της «Διατήρησης» οφείλεται
κυρίως στην καλή επίδοση της χώρας σε δείκτες που σχετίζονται µε τον τρόπο ζωής.

Η δεξαµενή των Δεξιοτήτων Υψηλού Επιπέδου (High Level Skills), συµπεριλαµβανοµένης και της
διαθεσιµότητας επιστηµόνων και µηχανικών, µειώνει σηµαντικά τα κενά αναφορικά µε τις Δεξιότητες
Παγκόσµιας Γνώσης (Global Knowledge Skills). Αυτό υποδηλώνει ότι ένας από τους τοµείς που θα
πρέπει να εστιάσει η Ελλάδα για την ανάπτυξη του επιχειρηµατικού της ταλέντου, θα πρέπει να είναι η
εύρεση τρόπων µε τους οποίους η σχετικά ισχυρή οµάδα µηχανικών και επιστηµόνων θα µπορέσει να
µετατραπεί σε ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για την προώθηση της καινοτοµίας και της
επιχειρηµατικότητας.

Η πρόβλεψη για το μέλλον
Για πρώτη φορά, η έκθεση του GTCI για το 2019 παρέχει µια διαχρονική ανάλυση της
ανταγωνιστικότητας των ταλέντων βασισµένη στα αποτελέσµατα όλων των εκδόσεων του Δείκτη GTCI
από το 2013. Το κύριο συµπέρασµα είναι ότι το χάσµα που χωρίζει τις χώρες-πρωταθλητές ταλέντων
από την υπόλοιπη παγκόσµια κοινότητα ολοένα και µεγαλώνει. Η ανταγωνιστικότητα των ταλέντων
ενισχύεται σε οµάδες χωρών όπου είναι ήδη συγκριτικά υψηλή κι εξασθενεί σε εκείνες όπου είναι
σχετικά χαµηλή.
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Ο Bruno Lanvin, Executive Director, Global Indices, INSEAD, και ένας εκ των συντακτών της έκθεσης
GTCI, σηµειώνει: «Στις πρώτες δέκα θέσεις της κατάταξης βλέπουµε µόνο δύο χώρες εκτός Ευρώπης:
τη Σιγκαπούρη και τις Ηνωµένες Πολιτείες. Αυτό αναδεικνύει, αφενός ότι η Ευρώπη παραµένει
κυρίαρχος στην ανταγωνιστικότητα ταλέντων, αφετέρου ότι χώρες µε σπουδαία Πανεπιστήµια, χώρες
δυνατές στον τοµέα εκπαίδευσης γενικά, έχουν προβάδισµα στην προσέλκυση ταλέντων. Καθώς τα
ταλέντα υψηλού επιπέδου µετακινούνται διεθνώς, κανένα συγκριτικό πλεονέκτηµα δεν µπορεί να
θεωρηθεί µη αναστρέψιµο. Οι χώρες στις πρώτες θέσεις θα πρέπει να παραµείνουν ανοιχτές και
καινοτόµες, ώστε να διατηρήσουν την ηγετική τους θέση».

Ο Alain Dehaze, CEO του Οµίλου Adecco, σχολίασε σχετικά: «Καθώς ο κόσµος της εργασίας αλλάζει
ταχύτατα, εάν οι χώρες και οι πόλεις δεν καλλιεργούν τις κατάλληλες συνθήκες που ευνοούν την
προσέλκυση ταλέντων, είναι αναπόφευκτο άνθρωποι και επιχειρήσεις να αποµακρυνθούν από αυτές
αναζητώντας ευκαιρίες αλλού. Τα αποτελέσµατα της φετινής έκθεσης GTCI αποτελούν µια επιπλέον
απόδειξη πως το επιχειρηµατικό ταλέντο θεωρείται ολοένα και περισσότερο ως ένας από τους
παράγοντες που καθορίζουν την επιτυχηµένη πορεία σε έναν κόσµο που διαρκώς αλλάζει. Για την
καλλιέργεια του ταλέντου αυτού είναι ζωτικής σηµασίας η δηµιουργία ενός κατάλληλου περιβάλλοντος,
όπου θα µπορέσει να ευδοκιµήσει και να θέσει τους όρους για ένα επιτυχηµένο µέλλον».

Ο Vinod Kumar, CEO της Tata Communications, εξηγεί: «Η έννοια της διαφάνειας είναι καθοριστικής
σηµασίας για το επιχειρηµατικό ταλέντο, ενώ η επιχειρηµατική κουλτούρα παίζει επίσης έναν πολύ
σηµαντικό ρόλο. Οι επιχειρήσεις και οι πόλεις πρέπει να συνεργάζονται στενά για να καλλιεργήσουν
την κουλτούρα της εσωτερικής επιχειρηµατικότητας και πάνω από όλα τη νοοτροπία της συνεχούς
εκµάθησης, καθώς ο παράγοντας «άνθρωπος» είναι το κλειδί της επιτυχίας στο ψηφιακό
µετασχηµατισµό. Αυτό θα βοηθήσει να αναδειχθεί η δυναµική που φέρνει η τεχνολογία, ειδικά σε έναν
κόσµο όπου οι άνθρωποι και οι µηχανές δουλεύουν µαζί και καθηµερινά εµφανίζονται διαφορετικοί
τύποι συνεργασίας και ιδεών».

Ο Κωνσταντίνος Μυλωνάς, Διευθύνων Σύµβουλος του Οµίλου Adecco Ελλάδας, εξηγεί: «Η Ελλάδα
κατατάσσεται στην 44η θέση του δείκτη GTCI για το 2019, σε δείγµα 125 χωρών. Παρουσιάζει σχετικά
καλές επιδόσεις στον πυλώνα της «Διατήρησης», γεγονός που σχετίζεται κυρίως µε την καλή απόδοση
της χώρας σε δείκτες που αφορούν στον τρόπο ζωής. Η χειρότερη επίδοση της χώρας αφορά στην
ενεργοποίηση και την προσέλκυση ταλέντων, µια βαθµολογία που επηρεάζεται σηµαντικά από την
περιορισµένη εξωστρέφεια της χώρας. Είναι όµως πολύ σηµαντικό να αναφερθούµε και στην πολύ
καλή δεξαµενή της χώρας Δεξιοτήτων Υψηλού Επιπέδου (High Level Skills), και συγκεκριµένα
επιστηµόνων και µηχανικών, την οποία εάν καταφέρουµε να αξιοποιήσουµε σωστά, θα µπορέσει να
αποτελέσει το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της χώρας».

Η έκθεση GTCI για το 2019 που δηµοσιεύθηκε από το INSEAD σε συνεργασία µε τον Όµιλο Adeccov
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και την Tata Communications αποτελεί µια συγκριτική ετήσια αξιολόγηση του βαθµού, στον οποίο οι
χώρες και οι πόλεις αναπτύσσουν, προσελκύουν και διατηρούν τα ταλέντα τους, προσφέροντας
ιδιαίτερα χρήσιµες πληροφορίες στους φορείς λήψης αποφάσεων, ώστε να µπορούν να κατανοήσουν
την παγκόσµια κατάσταση σε θέµατα ανταγωνιστικότητας ταλέντου και να αναπτύξουν στρατηγικές
ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας της δικής τους χώρας.

Η έκθεση αναδεικνύει τα επίπεδα της ανταγωνιστικότητας των ταλέντων σε παγκόσµια κλίµακα
εξετάζοντας 68 µεταβλητές. Η έκδοση του 2019 καλύπτει 125 εθνικές οικονοµίες και 114 πόλεις
(αντιστοίχως 119 και 90 το 2018), καλύπτοντας όλες τις εισοδηµατικές οµάδες και τα επίπεδα
ανάπτυξης.

Οι 20 χώρες που κατακτούν τις πρώτες θέσεις του Δείκτη GTCI 2019
Σε αυτή, την έκτη έκδοση, η Ελβετία παραµένει στην πρώτη θέση της παγκόσµιας κατάταξης της
ανταγωνιστικότητας ταλέντων, ενώ η Σιγκαπούρη και οι Ηνωµένες Πολιτείες κατακτούν την 2η και 3η
θέση αντίστοιχα, όπως ακριβώς και το 2018. Ακολουθούν οι Σκανδιναβικές χώρες, µε τη Νορβηγία
στην 4η θέση, τη Δανία στην 5η θέση, τη Φινλανδία στην 6η και τη Σουηδία στην 7η. Η Υεµένη είναι η
χώρα που βρίσκεται τελευταία στην κατάταξη, στην 125η θέση, κάτω από το Κονγκό που βρίσκεται
στην 124η θέση και το Μπουρούντι που βρίσκεται στην 123η.

Όπως και τα προηγούµενα χρόνια, οι υψηλότερες βαθµολογίες συνδέονται µε υψηλότερα εισοδηµατικά
επίπεδα. Στις πιο ανεπτυγµένες χώρες, οι πολιτικές και οι πρακτικές που συµβάλλουν στην
ανταγωνιστικότητα των ταλέντων επηρεάζονται λιγότερο από πολιτικές και κοινωνικοοικονοµικές
διακυµάνσεις. Οι οικονοµίες υψηλού εισοδήµατος, έχουν τη σταθερότητα που τους επιτρέπει να
µπορούν να επενδύουν στη δια βίου µάθηση και τις δεξιότητες, ενώ ταυτόχρονα προσελκύουν και
διατηρούν παγκόσµια ταλέντα.

Οι 10 πόλεις που κατακτούν τις πρώτες θέσεις του Δείκτη GTCI 2019
Οι κορυφαίες πόλεις του Δείκτη παρουσιάζουν γενικά πολύ καλή απόδοση σε όλους τους πυλώνες. Η
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ηγέτιδα πόλη -η Ουάσιγκτον, DC- αποτελεί το καλύτερο παράδειγµα, καθώς είναι πρώτη στην κατάταξη
των πόλεων σε τρείς από τους πέντε πυλώνες. Ο αυξανόµενα καθοριστικός ρόλος των πόλεων ως
επιχειρηµατικά κέντρα προσέλκυσης ταλέντων αναδεικνύει επίσης την σηµασία ανάπτυξης ισχυρών και
ζωντανών οικοσυστηµάτων, ιδίως γύρω από την έννοια της καινοτοµίας.

Η Αθήνα κατατάσσεται στην 48η θέση στις 114 πόλεις του Δείκτη.
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